
IOF0255 - Oceanografia por Satélites Prova I Nome:

Informações:

• Duração de 2 horas.

• Pode comer e beber durante a prova.

• Pode fazer a prova à lápis.

• Pode usar calculadora (sem texto).

A tentativa de violação de qualquer uma das regras
abaixo anulará o exame.

• Não consulte material ou colegas.

• Vá ao banheiro antes ou depois do exame.

• Rascunho apenas no verso da prova.

• Desligue e guarde o telefone.

♠

1. Explique os conceitos de:

(a) 5Temperatura de brilho.

(b) 5Resolução espacial.

(c) 5IFOV.

2. 20Assinale as alternativas corretas.

© O balanço geostrófico se dá entre a força de Coriolis e o gradiente de pressão.

© Na dinâmica de Ekman o balanço é entre o stress do vento e o gradiente de pressão.

© A lei de Planck relaciona o brilho de um corpo negro a uma dada temperatura à fre-
quência da radiação por ele emitida.

© A lei de Stefan–Boltzmann integrada para todas as frequências resulta na lei de Planck.

© Se a é o diâmetro da partícula e λ o comprimento de onda EM, ocorre espalhamento
Mie se 0, 1λ < a < 10λ.

© A vantagem da órbita polar é que a posição relativa local entre o satélite e o Sol não
muda durante o ano.

© Dados de nível 2 não estão interpolados em grade regular, dados de nível 3 estão.
Ambos contém variáveis geofísicas.

© A presença de surfactantes altera a rugosidade da superfície e por isso as medidas
baseadas em radiação na banda do infra–vermelho tornam–se menos confiáveis.
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3. 10Temperaturas da superfície do mar obtidas por radiômetros de infravermelho podem apre-
sentar discrepâncias em relação a medidas in situ devido ao efeito de termoclina diurna. Quais
as condições ambientais que contribuem para esse efeito? Qual a ordem de grandeza da difer-
ença observada entre a temperatura de pele e a de balde no caso apresentado em aula?

4. 10Imagine uma “Corrente X” cujo fluxo é populado por vários vórtices cuja dimensão espacial
dominante é da ordem de 100 km. Esses vórtices são advectados pela corrente a 0.5 ms−1. O
radiômetro de microondas a bordo do também hipotético satélite IOUSP-05 produz um mapa
global de temperatura com resolução espacial de 5 km a cada 5 dias. É possível acompanhar a
trajetória de vórtices individuais com este instrumento? Responda sim ou não e explique a sua
resposta.
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5. 15Explique o princípio físico de funcionamento do escaterômetro. Inclua na sua resposta um
diagrama mostrando a posição do satélite em relação à superfície do mar. Porque as ondas
capilar–gravidade são um bom indicador de vento?

6. 15Considerando apenas o movimento geostrófico

−fv = − 1

ρ0

∂p

∂x

fu = − 1

ρ0

∂p

∂y

substitua a pressão p de modo a demonstrar que as velocidades (do lado esquerdo) são propor-
cionais às inclinações (do lado direito). Usando valores aproximados para as demais variáveis,
estime a velocidade meridional da Corrente de Humbolt sabendo que a inclinação é de +30 cm
para cada 1◦ de longitude a θ = 30◦S. Dica: f = 2Ω sin θ.
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7. 15Uma das aplicações mais interessantes de radiômetros de microondas é a estimativa do bal-
anço de calor na superfície pelo método tradicional. O interesse depreende do fato que são
utilizadas várias variáveis (TSM, vento, vapor) medidas pelo mesmo satélite (TRMM, SSM/I)
para a estimativa das quatro componentes do fluxo de calor. Associe as curvas A, B, C, D a
seguir a essas quatro componentes e diga o que elas representam fisicamente.

♠

Questão 1 2 3 4 5 6 7 Total

Pontos 15 20 10 10 15 15 15 100

Nota
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